



# 全省治理水土流失面积6800余平方公里

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹)记者从近日召开的2025年全省水土保持工作会议上获悉,我省水土保持工作以强化人为水土流失监管为抓手,以实施水土保持重点项目为核心,目前全省治理水土流失面积达6891平方公里,水土保持率提高到61%,实现了全域水土流失面积和强度“双降”。

我省将水土保持作为提升生态系统质量和稳定性的有效手段,持续加大水土保持治理力度,大抓项目塑造治理试点,建成后示范作用显著。

我省去年对26座淤地坝安装安全监测设施设备,完成我省黄土高原地区1298平方公里,实施坡改梯24万亩,新建淤地坝87座,实施病险淤地坝除险加固和老旧淤地坝提升改造22座。省水利厅争取省财政资金7000万元开展省级水土保持重点工程建设,其中,5个县(市)开展生态清洁小流域建设,打造各具特色且具有引领作用的优势项目;2个县(市)创新开展“清洁小流域+美丽河湖”试点建设、河西地区荒漠化治理专项调查,推进水利行业相关标准和鉴定成果成为纳入司法程序的法定证据。

值得一提的是,今年年初,我省首单水土保持生态产品价值转化交易在定西市通渭县成功签约,签约交易额1.1亿元,是目前黄河流域最大一笔水土保持生态产品转化交易,标志着我省在建立健全水土保持生态产品价值实现机制方面迈出了关键一步。我省将全面深化水土保持改革,培育形成水土保持监管治理新质生产力,抓好国家水土保持重点工程建设,提升水土保持功能和生态产品供给能力,推动全省水土保持高质量发展。



新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正  
通讯员 拉毛革

清晨,海拔3500米的桑科草原上,夏河县现代畜牧产业园内已是一派繁忙,牧民才让扎西将真空包装的牦牛肉分类装入定制礼盒,这批货将在当天通过电商平台发往上海。

夏河县现代畜牧产业园位于夏河县桑科镇,拥有天然草原9.86万亩,饲草种植基地1800亩,产业园以3000头牦牛为基础,带动桑科牦牛产业和牙利吉、吉仓娟姗犏雌牛杂交繁育发展,并通过“园区+合作社+家庭牧场+智慧牧场”的模式,建立万头牦牛产业发展体系。

在政府“数商兴农”政策的支持下,

## 夏河:探索“合作社+电商”助农新模式

园区建设了数字化管理系统。每头牦牛耳朵上的电子耳标,记录着从草场到餐桌的全流程信息。消费者可以扫码查看牦牛的成长轨迹、检疫报告,甚至能通过VR技术“云参观”放牧场景。

“这款手撕牦牛肉是我们本地的牦牛肉,口感很棒!”在合作社新建成的电商孵化基地,23岁的桑德吉正在直播带货。作为园区首批“新牧人”培训计划学员,她已掌握了短视频拍摄、直播、数据分析等技能。

桑德吉说:“我们开通了线上直播购物渠道,大家足不出户就能品尝到夏

河的特产。”

夏河县地处高原,以前,这里交通不便,物流运输不畅,制约着电商发展。

针对这一难题,夏河县现代畜牧业产业园联合顺丰、京东建成冷链专线,牦牛乳制品实现72小时全国直达。同时,园区研发了便携式小型冻干设备,酥油、曲拉能制成即食小包装,以高原能量补充包形式上架。

变化不仅发生在销售端,在产业园智慧牧业监控中心大屏上,实时跳动着北京、广州、杭州的订单数据,还实时显

示草原载畜量、气象预警“云+端”养殖环境监测等信息。

这是合作社与兰州大学联合开发的AI系统,能通过动物面部AI识别精准分析牦牛活动数据,从而预警疫病,对牧场牲畜的健康状况、饲养模式、选种育种、营销流程等实现全程科技化、数字化、数据化监测。

从“追着牛羊跑”到“围着数据转”,夏河县现代畜牧业产业园将传统养殖放牧与现代科技相融合,探索出一条科技化的致富路。

## 嘉峪关 春风拂大地 税惠助春耕

新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

春风拂大地,春耕备耕忙。育苗点种、储备农资、修剪果树、检修农机具……连日来,嘉峪关的田间地头呈现出一幅人勤春来早、繁忙有序的春耕备耕画卷。

为助力春季农业生产,嘉峪关市税务局聚焦农业企业和农民合作社、农户等涉农行业纳税人发展所需,开展多层次、多渠道税收政策宣传辅导,助力农户抢抓农时,全力以赴做好春耕备耕工作。

(一)

新城村戈壁农业园的一处集育苗、种植于一体的樱桃种植基地暖棚内,樱桃花竞相绽放,洁白胜雪,清香弥漫。

“基地内的苗木已全面进入丰花期,预计4月中下旬即可产果,投入市场销售。”嘉峪关市新城村股份经济合作社负责人李红光兴奋地说。

李红光介绍,现在村里形成了“村股份经济合作社+农户+企业”的联农带农发展模式,实现了产业发展和增收致富

同频共振。

然而,像这样规模的种植基地、合作社普遍存在办税距离远、网报办税能力不足、发票取得不规范等问题,税务征管基础较为薄弱。

嘉峪关市税务局及时排摸筛选全市40多户设施农业产业纳税人,通过“农税交流群”,定期推送详细讲解数字经济发票领、开具、提额等基本操作的信息,实时更新发票管理办法、小微企业税收优惠、涉农企业减免等政策重点,在线解答疑难困惑,有效解除了设施农业经营者的政策认知盲区,引导从业者合规经营。

(二)

肉质鲜美的土鸡,形式多样的五金百货、麻辣鲜香的乡村麻辣烫……嘉峪关市文殊镇大集货品充足,人群熙熙攘攘,叫卖声此起彼伏,热闹非凡。

集市内,嘉峪关星宿农资公司的货架上琳琅满目,摆满了各类种子、化肥、农药、农膜等农资产品。

“小麦种子多少钱一包?”“两种地膜哪种更好?”……前来采购的种植户边挑选边询问。销售人员忙碌地解答

疑问,介绍货品。

看着店内热闹的采购场景,嘉峪关星宿农资公司负责人崔福兴喜笑颜开。“为保障市场供应,去年冬种结束后,我们就着手储备农资,购进了化肥200吨、农膜20吨、种子15吨及农药1.5吨。”崔福兴介绍,店铺旁就是税务服务点,税务干部带着税收政策全程为农企发展保驾护航。

嘉峪关市税务局抓住集市人流量大、信息传递迅捷的特点,在集市设置税宣服务点、流动办公席,发放税收优惠宣传手册,宣讲农业生产、农产品销售增值税减免等税收优惠政策,辅导企业所得税汇算清缴、个税专项附加扣除申报等操作流程,普及土地使用税、耕地占用税等税法知识,开展多角度、多税种税收宣传。

(三)

在嘉峪关市君益农机服务部,农机技术人员们火力全开,正组装、检修、调试、保养旋耕机、喷雾机、拌种机等各种农机具。

“我们的农机服务店是个体经营,小本买卖,没有聘请专业会计,但税务

干部多次辅导,像小规模纳税人未达起征点免征增值税、农业生产者销售自产农产品免征增值税、提供农业机耕免征增值税等政策我也熟记于心。”嘉峪关市君益农机服务部负责人徐玲说,“2024年我们店享受了减免增值税及附加税费9072元。”

同样,在嘉峪关市绿色源种植农民专业合作社的蔬菜种植基地,税务干部正在为种植户们讲解涉农税务政策,他们围在一起,或蹲或站,神情专注,手中不时摆弄着刚从大棚里摘下的鲜嫩蔬菜。

“税务干部为我们辅导发票开具和税费申报等业务的注意事项,向我们详细讲解农产品收购发票的相关规定及可能涉及的税收风险,对我们来说太实用了。”嘉峪关市绿色源种植农民专业合作社财务负责人王彦宾说。

近年来,嘉峪关市税务局强化后续监管,实地查看企业生产经营情况和合同、资金流等相关资料,精准掌握企业收购业务的真实性,帮助企业排查、防范和化解农产品增值税申报和发票提额等环节的风险,做到早发现、早解决。

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛  
通讯员 李童晖 岳继勇

连日来,静宁县建在村头巷尾的乡村就业工厂,纷纷开足马力忙生产、赶订单、拓市场。

走进静宁县城关镇爱宁服装制作乡村就业工厂,机器飞速运转,工人们正在缝制衣服,门口一箱箱成品整齐码放,即将发往外地。

“订单催得紧,早开工早赚钱!”一大早,陪读妈妈赵娟娟送孩子上学后便来到工位上忙活起来。这几年,凭着一手熟练的缝纫技术,赵娟娟成了车间的技术骨干,旺季时一个月能拿到5000元工资。

目前,该工厂共吸纳33人稳定就业,其中21人为陪读家长。

工厂建在学校周边,既解决了企业用工难问题,也让陪读家长有了稳定的收入,真正实现了顾家、增收两不误。

位于静宁县威戎镇的德美地缘林果乡村就业工厂苹果种植园里同样一派繁忙景象。30多名果农手持修枝剪、手锯等工具,正在对苹果树进行整形修剪。“春季修剪很关键,既要剪去病虫枝、枯死枝,又要调整树体结构,这样才能保证果树通风透光,结出优质果实。”果园负责人吕满会说。

据了解,该种植基地优先吸纳当地培训认定的“静宁果农”,年用工量达1000人次以上,人均每天工资150元。

“他们技术好、剪树快,果园管理水平高,‘静宁果农’劳务品牌值得信赖。”吕满会说。

进入城川镇冷链物流乡村就业工厂内部,一条条自动化分拣流水线正全速运转,在传送带上流动的苹果,经过高精度传感器和摄像头的快速扫描,根据大小、颜色、糖度和表面瑕疵等,被精准分类传送,最后经工人包装后装箱打包。

“这段时间是最忙的,因为是计件工资,多装一件就多一份收入。”正在打包的工人们纷纷笑着说。

近年来,依托当地特色产业的快速发展,乡村就业工厂成了静宁群众就业赚钱的好去处。

静宁县坚持把乡村就业工厂作为加快农村发展、促进乡村振兴、带动村民增收的重要途径之一,聚焦果产业区位优势,延链条、赋效能、促增收、助振兴,目前建成乡村就业工厂78家,吸纳就业2400人以上,人均月工资2200元以上。

## 从“群众跑腿”到“数据跑路”

——张家川县数字政府建设激活民生服务新动能

新甘肃·甘肃日报记者 安东  
通讯员 马小龙

“这就办好了?这么方便!”

在张家川县政务大厅办事窗口前,69岁的张俊旺既惊喜又意外。

张俊旺在办理医保认证时遇到困难,来到张家川县政务大厅求助。“在工作人员的指导下,几分钟就办完了。”张俊旺通过“甘快办”客户端长辈模式完成医保认证后,对“指尖政务”赞不绝口。

张俊旺能够简便快捷办理医保认证,得益于张家川县数字政府平台整合的37项高频民生服务。其中,“跨省医保认证”功能自去年上线以来,日均办理量突破30件,让多名留守老人告别“认证难”。

针对特殊群体需求,张家川县聚焦“高效办成一件事”,通过干部包抓、机制保障等,推动政务服务事项办理质效全方位提升。

在政务服务大厅智慧终端前,创业者李丽拿着新的注册证照感慨:“在政务大厅智慧终端机上按提示操作,一个小时以内就能拿齐所有证照。”

2024年以来,张家川县推行“智能审批+云勘验”模式,通过5G远程视频核验、电子印章等技术,将企业开办时限压缩至0.5个工作日。今年春节期间,已有35家小微企业通过智慧终端快速投入运营。

“现在只需点开‘甘快办’的便民服务,就能一次性获取营业执照、税务登记等证照。”张家川县政务服务

务中心主任马丽介绍说,随着诸多便民服务通道的打开,全县经营主体登记审批时限明显压缩。

走进张家川县数字政府运营指挥中心,指挥大屏上政务数据来回滚动。这个投资200万元建立的数字政府运营指挥平台,整合了应急管理、市场监管等系统,实现了对12345热线、“甘快办”等平台和应用的全流程监测预警。

“目前,全县已归集1.5亿条政务数据资源,为构建覆盖经济运行、民生保障等领域的数字化分析模型提供了数据支撑。”张家川县大数据中心主任崔建明介绍说,我们目前已投入使用类似地震灾害监测预警系统的应用场景5个,其中通过县自然资源局接入的地质灾害监测预警系统,能够利用物联网传感器实时监测地质位移、降雨等数据,智能预警滑坡、泥石流等灾害。

去年汛期期间,这套由数字政府指挥平台调度的物联网系统,累计发出预警信息37次,成功避险12起险情,有效保障了群众的财产安全。与此同时,智慧监管、智慧环卫、智慧水务、智慧安居等应用场景为当地群众、企业提供了许多便利。

“我们将持续深化数字政府建设,重点推进社会治理体系、产业大脑等重点项目。”崔建明表示,从“群众跑腿”到“数据跑路”,从“分散办理”到“一网通办”,张家川县数字政府建设取得的显著成效已转化为惠民实效。



日前,位于庆阳市的太华公路施工现场机械轰鸣,工程建设如期推进。

新甘肃·甘肃日报记者 黄晓

静宁  
「村头工厂」忙生产 吸纳就业助增收